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一、单选题（本大题共 8 小题，共 24 分） 

1. 下列说法正确的是（    ） 

A．汤姆孙通过研究阴极射线发现了电子，从而建立了核式结构模型 

B．贝克勒尔通过对天然放射现象的硏究，发现了原子中存在原子核 

C．原子核由质子和中子组成，稳定的原子核内，中子数一定小于质子数 

D．大量处于基态的氢原子在单色光的照射下，发出多种频率的光子，其中必有一种与入射

光频率相同 

 

2．下列说法正确的是（    ） 

A．原子核的结合能是组成原子核的所有核子的能量总和 

B．γ射线的穿透能力很强，甚至能穿透几厘米厚的铅板 

C．在天然放射现象中放出的 β射线是原子的内层电子受激后辐射出来的 

D．核燃料总是利用比结合能大的核  

 

3. 下列说法中错误的是   （   ） 

A．物体的运动状态改变，其动量一定改变 

B. 如果物体的动量发生了改变，则合外力一定对物体做了功 

C. 如果物体在任意相等的时间内，动量的变化量相同，则物体一定做匀变速运动 

D. 如果物体在恒定合外力的作用下运动，则单位时间内动量的增量与物体质量无关 

 



4. 如图所示是一个单摆做受迫振动时的共振曲线，表示振幅 A 与驱动力的频率 f 的关系，

下列说法正确的是  （    ） 

A. 摆长约为 10cm 

B. 摆长约为 10m 

C. 若增大摆长，共振曲线的“峰”将向右移动 

D. 若增大摆长，共振曲线的“峰”将向左移动 

 

5. 关于分子的热运动，下述正确的是（    ） 

A．分子的热运动就是布朗运动 

B．布朗运动是悬浮在液体中的微粒的无规则运动，它反映液体分子的无规则运动 

C．温度越高，悬浮微粒越大，布朗运动越激烈   

D．物体的速度越大，内部分子的热运动越激烈  

 

6．地光是在地震前夕出现在天边的一种奇特的发光现象，它是放射性元素氡因衰变释放大

量的带电粒子，通过岩石裂隙向大气中集中释放而形成的。已知氡
222

86Rn的半衰期为3天，

经衰变最后变成稳定的
206

82Pb ，在这一过程中（  ） 

A．要经过 4 次α衰变和 6 次β衰变 

B．要经过 4 次α衰变和 4 次β衰变 

C．氡核
222

86Rn的中子数为 86，质子数为 136 

D．标号为 a、b、c、d 的 4 个氡核
222

86Rn经3天后一定剩下 2 个核未衰变 

 

7. 如图为氢原子的能级示意图，锌的逸出功是 3.34eV，那么对氢原子在能级跃迁过程中发 



射或吸收光子的特征认识正确的是（  ） 

A． 用氢原子从高能级向基态跃迁时发射的光照射锌板一

定不能产生光电效应 

B． 一个处于 n=3 能级的氢原子向基态跃迁时，能放出 3

种不同频率的光 

C． 一群处于 n=3 能级的氢原子向基态跃迁时，发出的光

照射锌板，锌板表面所发出的光电子的最大初动能为 8.75 eV 

D． 用能量为 10.3 eV 的光子照射，可使处于基态的氢原子跃迁到激发态 

 

 

 

 

8. 卢瑟福通过 粒子散射实验，判断出原子的中心有一个很小的核，并由此提出了原子的核

式结构．如图所示的平面示意图中，①、②两条实线表示 粒子运动的轨迹，则沿③所示方

向射向原子核的 粒子可能的运动轨迹为虚线中的    （    ） 

 

A．A        B．B           C．C          D．D 

二、多选题（本大题共 4 小题，共 16 分） 



9. 如图，甲分子固定在坐标原点 O，乙分子位于 x 轴上，甲分子对乙分子的作用力与两分

子间距离的关系如图中曲线所示，F>0 为斥力，F<0 为引力。a，b，c，d 为 x 轴上四个特

定的位置，现把乙分子从 a 处由静止释放，则（  ） 

A．乙分子从 a 至 b 做加速运动，由 b 至 c 做减速运动 

B．乙分子由 a 至 c 做加速运动，到达 c 时速度最大 

C．乙分子由 a 至 c 的过程中，分子势能先减小再增大 

D．乙分子由 b 至 d 的过程中，分子力一直先做正功，再做负功 

10. A、B 两列简谐横波均沿 x 轴正向传播，在某时刻的波形分别如图甲、乙所示，经过时

间 t（t 小于 A 波的周期 TA），这两列简谐横波的波形分别变为图丙、丁所示，则 A、B 两

列波的波速 vA、vB之比可能为（  ） 

 

A．1：1       B．2：1      C．1：2      D．1：3 

11. 如图所示，质量为 m 的小球从距离地面高度为 H 的 A 点由静止释放，落到地面上后又

陷入泥潭中，由于受到阻力作用，到达距地面深度为 h 的 B 点时速度

减为零，不计空气阻力，重力加速度为 g。则关于小球下落过程中，

说法正确的是  （   ） 

A．整个下落过程中，小球的机械能减少了𝒎𝒈𝑯 

B．整个下落过程中，小球克服阻力做的功为𝒎𝒈(𝑯+ 𝒉) 



C．在陷入泥潭过程中，小球所受阻力的冲量大于𝒎√𝟐𝒈𝒉  

D．在陷入泥潭过程中，小球动量的改变量的大小等于𝒎√𝟐𝒈𝒉 

 

12. 如图所示，滑片 P 处于 A、B 中点，用一束某一频率的光照射光电管阴极 K，电流表中

有电流通过，则  （    ） 

A．将滑动触头 P 向 B 端移动，电流表读数一定增大 

B．将滑动触头 P 向 B 端移动，电流表读数可能不变 

C．仅增加光的强度，电流表示数一定增大 

D．仅将电源正负极对调，电流表示数一定为零 

 

三、实验题（共 18 分） 

13. (8 分)所用油酸酒精溶液的浓度为每 104mL 溶液中含有纯油酸 6mL，用注射器测得 1mL

上述溶液为 80 滴。把 1 滴该溶液滴入盛水的浅盘里，待水面稳定后，将玻璃板放在浅盘上，

用笔在玻璃板上描出油膜的轮廓形状，再把玻璃板放在坐标纸

上，其形状和尺寸如图所示，坐标中正方形方格的边长为 1cm。 

(1)（2 分）油酸膜的面积是______cm2。 

(2)（2 分）每滴油酸酒精溶液中含有纯油酸的体积是______mL

（保留 2 位有效数字）。 

(3)（2 分）按以上实验数据估测油酸分子的直径为______m（保留 2 位有效数字）。 

(4)（2 分）利用单分子油膜法可以粗测分子的大小和阿伏加德罗常数。如果已知体积为 V

的一滴油在水面上散开形成的单分子油膜的面积为 S，这种油的密度为 ρ，摩尔质量为 M，

则阿伏加德罗常数的表达式为__________________。 



 

14. （10 分）某同学用如图所示的装置做“验证动量守恒定律”的实验，操作步骤如下： 

 

①固定斜槽，并使轨道的末端水平； 

②在一块平木板表面先后钉上白纸和复写纸，将该木板竖直并贴紧槽口，让小球 a 从斜槽

轨道上某固定点由静止开始滚下，撞到木板，在白纸上留下压痕 O； 

③将木板向右平移适当距离，再使小球 a 从原固定点由静止释放，撞到木板，在白纸上留

下压痕 B； 

④把半径相同的小球 b 放在斜槽轨道水平段的右边缘，让小球 a 仍从原固定点由静止开始

滚下，与 b 球相碰后，两球撞在木板上，在白纸上留下压痕 A 和 C； 

(1)（4 分）本实验必须测量的物理量是_______（填序号字母）； 

A、小球 a、b 的质量 ma、mb 

B、小球 a、b 的半径 r 

C、斜槽轨道末端到木板的水平距离 x 

D、球 a 的固定释放点到斜槽轨道末端的高度差 H 

E、记录纸上 O 点到 A、B、C 的距离 y1、y2、y3 

(2)（3 分）用(1)中所测得的物理量来表示两球碰撞过程动量守恒，其表达式为_______； 

(3)（3 分）对该实验的探究结果没有影响的是_______。（填序号字母） 

A、木板是否竖直 



B、斜槽轨道末端部分是否水平 

C、斜槽轨道是否光滑 

 

 

 

 

 

 

四、解答题（共 42 分） 

15（9 分）．如图所示，甲、乙两船的总质量（包括船、人和货物）分别为 10m、12m，两

船沿同一直线、同一方向运动，速度分别为 2v0、v0．为避免两船相撞，乙船上的人将一质

量为 m 的货物沿水平方向抛向甲船，甲船上的人将货物接住，求：（1）若乙以 v0 抛出货物

后，求乙船的速度；（2）若要使两船不相撞，求抛出货物的最小速度（不计水的阻力）。 

 

 

 

 

 

16（9分）．一列波沿x 轴正向传播，在 t＝0时刻的波形如图所示，质点振动的振幅为 5.0cm，



P 点处于 x=40.5m 处，已知 t＝8.8s 时，P 点恰好第二次到达波峰．试计算 

（1）这列波的传播速度多大？ 

（2）当 P 点第一次出现波谷时，原点 O 点通过的路程为多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

17（14 分）．已知氘核质量为 2.0136u，中子质量为 1.0087u，
3

2 He核的质量为 3.0150u．两

个速率相等的氘核对心碰撞聚变成
3

2 He并放出一个中子，释放的核能也全部转化为机械能

(质量亏损为 1u 时，释放的能量为 931.5MeV.除了计算质量亏损外，
3

2 He的质量可以认为

是中子的 3 倍)．（结果保留到小数点后两位） 

(1)写出该核反应的方程式； 

(2)该核反应释放的核能是多少？ 

(3)若测得反应后生成中子的动能是 3.12 MeV，则反应前每个氘核的动能是多少 MeV? 

 

 

 



 

 

18（10 分）．如图所示，一固定密闭导热性良好的气缸竖直开口向上放置，气缸上部有一质

量为 m 的活塞，活塞距气缸底部高为 h0，活塞与气缸壁的摩擦不计，现在活塞上加一质量

为 m 的小物块。已知大气压强为 p0，温度为 To ，气缸横截面积为 S，重力加速度为 g。求: 

①活塞上加上质量为 m 的小物块后，活塞静止时距离气缸底部的距离； 

②活塞上加上质量为m的小物块后，现对气缸加热让活塞上升至距离气缸底部为 0

3
h

2
处（活

塞未滑出气缸），则此时气缸内气体的温度为多少？ 

 


